

Redacción  
Administración,  
Calle de Barbieri  
núm. 8, entr.  
Aparado, 436

# EL EJERCITO Y ARMADA

Imprenta  
de la  
propiedad  
de  
este periódico  
Calle de Barbieri  
núm. 8, bajo  
MADRID

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.  
GERENTE: RICARDO RUIZ Y BENÍTEZ DE LUGO

Año IX

Sábado 14 Junio 1913

Núm. 2.514

## NUESTRA ACCION EN AFRICA

### Un triunfo de Silvestre en el Garb.-Combate en Tetuán.-El "General Concha," destruido.-Movimiento de tropas

Continúa el telégrafo con su peculiar laconismo transmitiendo noticias de cómo se han desarrollado los últimos sucesos en tierras de Africa, y comunicando los nombres de algunos que han recibido la muerte frente al enemigo temerario, ofreciendo sus vidas en un noble gesto de orgullo de raza, cuyo abolengo tan alto les habla y tantas cosas grandes dice en un idioma ultraterreno, solamente comprensible para los que realmente pueden llamarse los elegidos; hoy como ayer, y mañana como hoy, nuestro soldado demostrará, cualquiera que sea el momento en que la ocasión sea propicia, que es el de siempre, el que héroe anónimo, presenta bizarro su pecho al plomo enemigo, sabiendo que su heroísmo y su abnegación quedan desconocidos, enterrados entre un montón de polvo del monte ingrato que presenta la desolación de todas las maldades, pero por emisión espiritual del potencial de su alma proyecta sobre la Patria querida, sobre el hogar idolatrado, todos sus amores, todas sus energías, todos sus anhelos, al tender ante sus ojos el arma mortífera que vomitando plomo lleva la muerte a su paso, en una insensata demanda de vida futura.

La Patria sigue con intenso amor de madre las vicisitudes de aquellos sus hijos, para los que tiene un murmullo de amor y reconocimiento; los hombres que rigen los destinos de este país tienen y cumplirán el ineludible deber de mirar por esos hermanos que se sacrifican con sublime abnegación; y si los gobernantes no atienden como deben a nuestros soldados, ya que en esta tierra la responsabilidad es una fantasía, merecerán que se les diga, como se dice a los soldados cuando juran: «Si no lo cumplís, Dios os lo demande».

### En la región del Garb

(TELEGRAMA OFICIAL)  
**Operación de la columna Silvestre. Los moros rechazados.**

CEUTA 13 a las 7 de la tarde.  
Comandante general a ministro Guerra:  
Pedida comunicación estación radiotelegráfica Larache dicen haber transmitido a las doce, por Almería, siguiente telegrama del comandante general Larache:  
«Al practicar profundo y extenso reconocimiento en la mañana de hoy en dirección zoco Arbá, descubri enemigo que, ocupando un frente extenso, amenazaba rebasar nuestro frente, tratando efectuar doble movimiento envolvente; pude observar que los contingentes moros eran muy numerosos y en actitud decidido ataque, confirmando confidencia recibida.

Entablado el combate y vista la persistencia y número del enemigo y la cantidad, que podía envolver ventaja de realizar operación combinada, ordené por heliograma salida de Aroila columna volante con convoy y municiones.  
Después de empezar la lucha, conseguí desalojar posiciones que ocupaba, siendo perseguido hasta proximidades zoco Arbá y al Ward Eozosa, reanudando tarde combate por ataque enemigo por propio campamento, conseguí rechazarlo y perseguirlo nuevamente con fuego de cañón, siendo nuevamente castigado y obligado hacia la montaña.  
Contribuyó al éxito la llegada de la columna citada.  
Considero resultado operación de gran éxito por lo numeroso del enemigo y las muchas bajas que se le causaron y por pequeñas pérdidas propias que fueron:  
En el grupo de montaña, teniente Acosta, sargento Mariano Bravo; artilleros Nicolás Benedito y Antonio Bartolomé, y obreros herradores Pedro Lara, heridos; en grupo escuadrones Caballería, cabo Francisco Reyes y soldado Juan Fernández, heridos.

En primer batallón Infantería Marina, corneta Federico Sánchez, soldado Sebastián Bello y Gregorio Caamaño, heridos graves.  
En fuerzas indígenas, teniente Pedro Maestro, contuso; oficial moro, herido leve; dos askaris, muertos, y otros tres heridos.  
Muertos vistos al enemigo, 21; tres prisioneros y tres fusiles mauser.  
Debo significar a V. E. el alto espíritu que durante el combate han demostrado los jefes, oficiales y tropa a mis órdenes.»

**Calma en Alcázar y Larache.**  
Por unos viajeros llegados a Tánger se tiene noticias, confirmando la versión oficial que la tranquilidad es absoluta en Aroila y Larache.  
Es tal la confianza que en dichas plazas se tiene en el coronel Silvestre, que nadie se preocupa por la suerte que puede correr, creyendo ciegamente que con la dirección acertada del caudillo, pronto renacerá la calma en toda la zona, y que el escarmiento servirá para que por mucho tiempo no piensen los levantiscos en nuevas algaradas.

**El Raisuli huye.**  
En Zinat, donde el Raisuli tenía un campamento, dicen unos peatones que se nota la actividad que precede a los momentos de emprender la huida.  
Han sido levantadas las tiendas de campaña, y en caballos y buecos cargan apresuradamente ajuar y viveres, creyendo que el Raisuli huye al interior, noticioso de la gran derrota que ha sufrido la jarka y del castigo de Silvestre, que no tardará en apoderarse de Zinat.

### COMBATE EN ARCILA

**Silvestre escarmienta a los moros.**  
TANGER, 13.—Noticias de Aroila confirman que en la región de Yebala se han reanudado las hostilidades.  
Ayer sostuvieron las tropas un rudísimo combate.  
Desde las cinco de la mañana se oía un fuerte tiroteo de fusil en dirección a Sidi Yaman.  
Las tropas de Aroila tomaron enseguida las armas y salieron dos columnas para el lugar del combate. Se sabe que en la pelea murió el jefe rifeno Sadik.  
Acerca de los combates librados por la columna del coronel Silvestre, un moro que acaba de llegar a Tánger, procedente de Heraría, afirma que los cabileños de Yebel Habib han sufrido la pérdida de muchos hombres. Sus sembrados fueron talados, sus casas destruidas. Tan eficaz ha sido la represión, que, según dicho indígena, aquellos cabileños se disponían a sacrificar reses ante el valiente coronel Silvestre para pedirle su perdón, convencidos de la imposibilidad de continuar la lucha.

**Llega el «Laya».**  
CADIZ, 14.—Procedente de Larache llegó ayer tarde el cañonero «Laya».  
Mañana regresará a dicha plaza africana llevando algunos efectos de guerra.  
En dicho barco me dicen que ha llegado el teniente coronel D. Pedro Claumarchirau, que hace poco llegó a Larache mandando el brillante batallón Cazadores de Figueras, y que por una reciente Real orden se le pasa a situación de excedencia.

### En Tetuán

**La ocupación de Samsa.**  
CEUTA, 13.—Coméntase favorablemente la ocupación del poblado de Samsa. Los moros llenaron el aduar de banderas blancas, retirándose al monte Lancy.  
La artillería los cañoneó haciendo grandes destrozos.  
Anoche, los moros, en gran número, atacaron la posición de Samsa. Las tropas repelieron valientemente la agresión, llegando en persecución de los moros hasta el monte Lancy y entablándose allí un combate que duró once horas, y en el que hubo cargas a la bayoneta.  
Las fuerzas regulares indígenas de Ceuta pelearon con bravura.  
La artillería funcionó constantemente, haciendo enormes destrozos en los cabileños.  
Los aduare han quedado arrasados.  
Se ha tomado la posición de Lancy, que es importantísima, cerca al desfiladero del «fondak», paso para las llanuras de Wad-Rás y camino de Tánger. Los moros cayeron en número considerable, viéndose el efecto de la artillería al dar sobre ellos las granadas, que los destrozaban.

### En Ceuta

(POR TELEGRAMA)  
**Varias noticias.**  
CEUTA, 13.—El crucero «Extremadura» zarpó de esta rada con rumbo a Río Martín, a las órdenes del residente general.  
También han salido para Tetuán seis compañías del regimiento de infantería del Serrallo, al mando del teniente coronel Sr. Lambarry.  
A las siete de la tarde llegó al muelle de pescadores de la bahía Sur el remolcador «Manuel María», que remolcaba barcasas con heridos y enfermos.  
Esperaban su llegada los generales García Menacho y Arráiz, el coronel Marengo, director del Hospital Militar, coronel D. José Delgado, y demás autoridades.  
También se hallaba en el muelle un gentío inmenso, destacándose entre esta muchedumbre muchas familias de militares y las de los tiradores del Rif.  
En el primer banchón desembarcó el teniente del batallón indígena de Ceuta D. José Ramos Izquierdo, herido grave, pues tiene atravesado el hombro izquierdo.  
Ha fallecido en el Hospital Militar el soldado del regimiento de infantería de Ceuta, número 60, Manuel López Potenciano, a quien hirieron los moros anteayer cuando hacia la aguada en el destacamento del Negrán.  
El entierro ha sido presidido por los generales García Menacho y Arráiz.  
Han fundado el «Vicente la Roda» y el «Vicente Sanz», procedentes de Melilla. Traen a bordo el primer batallón de Saboya, al mando del teniente coronel Aguilar, y el segundo batallón de Wad-Rás, al mando del teniente coronel Moscoso.  
Viene al mando de la expedición el coronel de Saboya, Sr. Alvarez Rivas.  
También ha venido el general López Herrero con su ayudante el capitán Pinilla y el jefe de Estado Mayor de la brigada. López Herrero viene a mandar las fuerzas de Saboya y Wad Rás, destinadas a Ceuta. Esperaban al general Comisiones de la guarnición y los generales Menacho y Arráiz.  
Hoy ha marchado el resto de las fuerzas de Ceuta y el Serrallo, que quedaban aquí. Van a Tetuán a incorporarse a sus regimientos, que fueron hace tres días a Tetuán, y ya han estado en operaciones.  
Las fuerzas salieron de Ceuta al mando del coronel D. Justo de Pedro.  
Una fuerza de Caballería, compuesta de dos escuadrones, al mando del comandante Antillano, cooperó brillantemente a la toma de la colina de Lauzien.  
En la tropa hubo un soldado muerto y dos heridos, y en el ganado tres caballos muertos y tres heridos.  
Ayer, al mediodía, salió para Tetuán material sanitario.  
En el cuartel de Angulo, alojamiento del batallón de voluntarios indígenas de Ceuta, se ha instalado un pabellón con 40 camas para los heridos de esta fuerza que puedan llegar.

**Muertos y heridos.**  
CEUTA, 13 (oficial).  
Alto comisario a ministro Guerra:  
Empiezo en este telegrama a enviarle la relación de los muertos en el combate de ayer de la columna Primo Rivera:  
José Mantilla de los Rios, comandante; teniente milicias, Julio Reinoso Fernández; teniente de artillería Eduardo Alfranca.  
Cazadores Apiles: cabos Francisco Rubio y Gervasio Tejedor; soldados: Mariano García, Tomás Herrero, Carlos de Llanos, Pedro López, Angel Monedero, Isidoro Ibáñez, Luis Peña, Francisco Segura, Alejandro Rubio, Antón García y Adrían Volugues.  
De Barbastro, Higinio Martín.  
Completaré la relación cuando reciba detalles.

**CEUTA, 13 (oficial).**  
Comandante general a ministro Guerra:  
Como continuación a mi telegrama anterior remitiendo relación nombres bajas, comunico a V. E. lo siguiente:  
Herido, capitán Serrador y tenientes Agaña y Perea Martín, del regimiento del Serrallo; tenientes Calvo, Enrique y Alvarez Samper, de Cazadores de Madrid, y teniente Espinosa, de fuerzas indígenas.  
Tan pronto como me sea posible, remitiré nombres bajas evacuadas por columna Primo de Rivera, de posición Laurien.

### En Tánger

**Llegada del «Pelayo».**  
TANGER, 12.—Ha fundado en este puerto el acorazado español «Pelayo», que cambió los saludos de ordenanza con las baterías de la plaza y con un crucero francés.  
La colonia española ve con satisfacción la llegada del mencionado buque, pues se teme que repercutan aquí los sucesos que se están desarrollando en nuestra zona.  
**Movimiento de tropas**  
**Wad-Rás y Saboya a Ceuta.**  
Ayer tarde, los terceros batallones de Saboya y Wad-Rás, marcharon por la estación del Mediodía, dirigiéndose a Ceuta, donde han sido destinados.  
En la estación se había prohibido la entrada al público, estando las puertas e inmediaciones de la estación tomadas por fuerzas de Seguridad montadas y Guardia civil de a caballo.  
Las familias de los expedicionarios consiguieron penetrar en el andén, mientras mucha gente se agolpaba a las puertas pugnando por entrar, sin conseguirlo.  
En el momento de arrancar el tren militar (6,35 de la tarde), prorrumpió el público en aclamaciones, aplausos y vivas a España y al Ejército.  
Marchan 573 soldados, la mayoría incorporados recientemente de los Cuerpos de la división de Valencia.  
Manda el batallón el teniente coronel don Antero González Liqueñano, y van a sus órdenes el comandante Valdés, los capitanes Voger, Manasterio, Gutiérrez Prieto y Ruiz Morales; los tenientes Voger, Viana Ramírez, Gago, Caballero y Guerra y el médico D. Bartolomé Caballero.  
**Llegada de tropas.**  
CADIZ, 13.—Procedentes de Leganés han llegado 115 soldados del regimiento de Covadonga, mandados por el capitán D. Ricardo Ruiz Gutiérrez.  
En algunas estaciones del tránsito fueron vitoreados.  
Estos soldados se alojan en el cuartel de Santa Elena, donde permanecerán hasta que vayan a Marruecos.  
**Una batería a Larache.**  
VITORIA, 14.—A las nueve y media de la noche ha embarcado para Málaga la tercera batería del segundo regimiento de artillería de Montaña, que ha sido preparada con toda urgencia para marchar a Africa.  
Manda la batería el capitán D. Manuel Minuesa y los tenientes D. Benito Molas y don Saturnino Martínez.  
Se les ha hecho una despedida entusiasta.  
**La pérdida del «General Concha».**  
(TELEGRAMAS OFICIALES)  
«Comandante general de Melilla, a las 16,10:  
Al dirigirme en el vapor «Roda» al lugar donde embarrancó el cañonero «Concha» me encuentro a la altura de Cabo Kilates con el vapor «Sanz», donde vienen catorce heridos del cañonero, ocho de ellos graves, en dirección a Melilla.  
Hecho transbordo a este barco, me comunican que hasta las dos de la madrugada habían logrado recoger en el cañonero «Lauria» 52 hombres del «Concha», y posteriormente dos oficiales y un marinero; de los oficiales, uno, llamado Quevedo, herido leve.  
A esa hora quedaban en el «Concha» el oficial Ramos Izquierdo, herido en ambos brazos; tres marineros heridos y tres ilesos, que ante la imposibilidad de salvarlos, quedaron prisioneros en poder de los moros amigos, no siendo posible rescatarlos; en su vista transbordó heridos al «Sanz», marchando a Alhucemas con el comandante militar de dicha plaza, el cual quedó encargado de hacer rápidas gestiones encaminadas al mismo objeto.  
«Concha» se ha hundido por la popa, siendo imposible salvarle, y he encargado a comandante del «Lauria» se quede en aquellas aguas, para, una vez obtenida la libertad de los prisioneros, cañonear el buque y acabar de destruirlo.  
En el «Lauria» resultó un marinero herido por el vivo fuego hecho al mismo y a los botes que verificaban el salvamento. Todos los salvados lo han hecho yendo a nado hasta el bote que iba a buscarlos, pues situación del «Concha» era tal, que no permitía acercarse a él sin haber tenido graves e inútiles bajas.  
Faltan en total, 19 hombres de la tripulación del «Concha», que son los muertos que ha habido, entre ellos el comandante y el maquinista mayor.»

barco fué asaltado por los moros en número muy considerable.  
Comandante murió arengando tropa para rechazar el asalto; marineros que lo acompañaban, casi todos cayeron muertos ó heridos en cubierta.  
Me aseguran había en ella más de 20 moros muertos, y que otros tantos cadáveres cayeron al agua.  
El barco está tan cerca de tierra, y domina, do por los acantilados de la costa, que al que salía por las escotillas caía muerto en el acto.  
Registráronse actos de verdadera ferocidad por parte de los moros, y traición, gritando a los supervivientes echasen botes al agua, y cuando los veían al descubierto acrobillabanlos a balazos; no obstante, se salvaron algunos.

A mi llegada a esta plaza me enteré de que los cañoneros «Bazan» y «Recalde» han quedado allí además del «Lauria»; ordénoles que uno de ellos permanezca en Alhucemas para transmitir órdenes a los demás y auxiliares si fuera necesario. Los otros dos vigilarán al «Concha» para acabar de destruirlo.  
«Extremadura», que se halla en Gomera, no le llamo, porque ahora no podría hacer nada y se le distraería de su misión.  
Al comandante general de Alhucemas le encargo no omita nada para rescatar pronto al oficial y seis marineros prisioneros.»

Radiograma del comandante del «Reina Regente», a las 4,13, desde Biscuit:  
«Acabo llegar lugar siniestro, y, según me dice comandante «Recalde», bajas en combate sostenido contra moros intentaban apoderarse buque, son siguientes: Muertos, comandante, maquinista; contramaestre, condestable de cargo, 11 hombres de marinería. Heridos: alférez navío Ramos Izquierdo, grave, prisionero; alférez navío Quevedo, leve, y 13 hombres marinería. Prisioneros: 10 hombres, con un contramaestre, un aprendiz maquinista y tres desaparecidos. Bajos han sido producidos por agresión moros localidad, que dominaban al buque por completo desde alturas. El gobernador de Alhucemas gestiona la entrega de los prisioneros.

Del mismo, el 13, a las 1 y 40 (radiograma):  
Al observar gran número moros playa rompí fuego con cañones pesquero calibre, y sobre cañonero «Concha» con grandes para destruirlo. Fuego duró desde 5,30 hasta 7, habiendo sido heridos leves condestable bala fusil y tres marineros con trozos cristales saltaban ante disparos. Contribuye «Recalde».

**La misión del «Concha».**  
En el ministerio de Marina manifiestan que el «Concha» no llevaba misión alguna especial, pues se limitaba a vigilar el contrabando de armas.  
**Los heridos.**  
MELILLA, 13 (5,15 tarde).—Comandante general a ministro Guerra:  
Heridos del «Concha» que ingresaron ayer en hospital esta plaza, son cabo cañón Antonio Mesa, marinero Alcón, muy grave; cabo cañón Francisco García Benedito; marineros, Emilio Vaquero, Luis Isoberro, Santiago Barceña, José Real González y Juan Durán. Menos graves: cabo cañón Francisco López Fancubierta; marineros, Vicente López Moreno, Antonio Carrillo Marín, Juan Soler Cirmona, Rafael Pinazo Guerra, Manuel Bravo, y Secundino Agraro; fogonero Sebastián Sánchez y carpintero Cristóbal Moreno; de ellos ha fallecido el marinero Salvador Alcón, los demás siguen, en general, mejorando. Lo mismo digo a Marina.»

**Detalles del siniestro.**  
A las siete y media de la mañana, marchando a toda máquina, embarrancó el «General Concha» en la bahía.  
El comandante, al notar que el barco había embarrancado ordenó la contramarcha; pero las dos vías de agua que se habían abierto en los costados anegaron las despensas, los pañoles y toda la proa. Las vías de agua se encontraban en las amuras de babor y estribor, siendo sus dimensiones de diez centímetros por uno y medio.  
La tripulación intentó taponarlas, pero pronto penetró el agua hasta la máquina y alcanzó una altura enorme.  
En aquel momento los vigías avisaron que un moro se aproximaba a nado desde la playa inmediata. Desde el acantilado manifestó el indígena al comandante que podían continuar sus operaciones de salvamento, pues los moros eran amigos de España y no molestarían.  
Se supuso, con acierto, que el moro era un espía que iba a reconocer el punto fácil de acceso al barco.  
En un bote fueron a tierra el contramaestre y tres marineros, y el segundo comandante señor Ramos Izquierdo se encargó de la reparación de las averías, ahuchando el agua con las bombas.

**Los heridos.**  
MELILLA, 13 (5,15 tarde).—Comandante general a ministro Guerra:  
Heridos del «Concha» que ingresaron ayer en hospital esta plaza, son cabo cañón Antonio Mesa, marinero Alcón, muy grave; cabo cañón Francisco García Benedito; marineros, Emilio Vaquero, Luis Isoberro, Santiago Barceña, José Real González y Juan Durán. Menos graves: cabo cañón Francisco López Fancubierta; marineros, Vicente López Moreno, Antonio Carrillo Marín, Juan Soler Cirmona, Rafael Pinazo Guerra, Manuel Bravo, y Secundino Agraro; fogonero Sebastián Sánchez y carpintero Cristóbal Moreno; de ellos ha fallecido el marinero Salvador Alcón, los demás siguen, en general, mejorando. Lo mismo digo a Marina.»

**Detalles del siniestro.**  
A las siete y media de la mañana, marchando a toda máquina, embarrancó el «General Concha» en la bahía.  
El comandante, al notar que el barco había embarrancado ordenó la contramarcha; pero las dos vías de agua que se habían abierto en los costados anegaron las despensas, los pañoles y toda la proa. Las vías de agua se encontraban en las amuras de babor y estribor, siendo sus dimensiones de diez centímetros por uno y medio.  
La tripulación intentó taponarlas, pero pronto penetró el agua hasta la máquina y alcanzó una altura enorme.  
En aquel momento los vigías avisaron que un moro se aproximaba a nado desde la playa inmediata. Desde el acantilado manifestó el indígena al comandante que podían continuar sus operaciones de salvamento, pues los moros eran amigos de España y no molestarían.  
Se supuso, con acierto, que el moro era un espía que iba a reconocer el punto fácil de acceso al barco.  
En un bote fueron a tierra el contramaestre y tres marineros, y el segundo comandante señor Ramos Izquierdo se encargó de la reparación de las averías, ahuchando el agua con las bombas.

El comandante general de Melilla, a las 22,45.  
«Acabo de visitar a los heridos del «Concha» que existen en el Hospital y que resultan ser 16, pues a última hora se han presentado dos muy leves, que no se habían tenido en cuenta en telegrama anterior. Exceptuando Antonio Mesa, herido en la cabeza, y Emilio Vaquero, en el pecho, ambos muy graves, los demás se encuentran en estado relativamente satisfactorio; hay algunos heridos de perdigones.  
Tripulación se portó bizarramente cuando

El comandante dispuso la arriada, y en un bote tomaron pu... el oficial D. Luis Felipe...

A las nueve de la mañana innumerables moros...

Tan ciertos eran los tiros de los indígenas, que resultaba casi imposible permanecer sobre cubierta...

Los moros más osados intentaron acercarse al barco, desfilándose por los peñascos, y el marinero Manuel Alarcón tuvo la fortuna de matar a siete que intentaban penetrar en el barco...

Desde el acantilado y las alturas próximas se hacía al buque un fuego horrible que dió en tierra con algunos de nuestros marinos y obligó a los otros a improvisar barricadas sobre la cubierta...

Los moros daban estridentes alaridos y seguían en su empeño de saquear el cañonero. Muchas veces gritaron a los tripulantes que les dejarían marchar en los botes sin hacerles fuego si deponian la actitud de resistencia...

Después de estas conminaciones fué cuando el comandante efectuó una salida, acompañando de todos los oficiales, que puede calificarse de heroica.

LOS BRIGADAS

De uniformidad.

Se pide para las brigadas el uso diario del guante, impermeable para los días de lluvia y un ordenanza a sus órdenes.

Muy a menudo se ha tratado en estas columnas de la necesidad de modificar algo su uniforme y el de los suboficiales, de forma tal, que siendo distinto al que hoy usa el oficial, sea diferente al del soldado.

A mi entender, la actual guerrera, con la trenca que se le ha colocado y el galón de brigada, ha quedado algo transformada; siendo el paño de buena calidad y su confección esmerada, es una prenda vistosa y hasta cierto punto elegante.

No obstante, creo puede introducirse en ella una pequeña modificación que le dará un aspecto algo variado al que tiene.

Las actuales hombreras deben ser sustituidas por un cordón trenzado de oro o plata sobre una tira de paño azul, rodado de un souchon, del mismo color que el que se lleva en la bocamanga.

Además, a dicha prenda pueden hacerse aberturas en los costados. El ros que se ha reglamentado para el suboficial, debiera dárseles a los brigadas, colocando para los primeros en la mentada prenda de cabeza, dos cordones del color correspondiente a los vivos de su traje, y uno solo el brigada.

Como se ve, la reforma es de lo más sencillo y su costo muy escaso, pero con ellas se rodearía a estas nuevas categorías del prestigio moral que deben tener ante militares y paisanos.

Riquelme del Castillo.

Los franceses en Marruecos

Sangriento combate en Tala. 98 muertos y 229 heridos

TANGER, 13.—Comunican de Rabat que la columna francesa que manda el coronel Maxin, y que se encuentra dominando la roca de Tala, en la región de Tala, ha librado sangrientos combates en estos tres últimos días.

teniendo un oficial y 52 de tropa muertos y 110 heridos.

En otro posterior, del cual aún no se tienen noticias confirmadas, se cuenta que la columna francesa logró apoderarse de unas posiciones, haciendo a los moros incalculable número de bajas, entre ellas la del prestigioso kaid Benjifar, que siempre se distinguió por sus predicaciones contra los cristianos, teniendo que lamentar en este rudo encuentro la pérdida de 45 hombres y 109 heridos.

Se acentúa la intransigencia marroquí, ante la que no cabe ya más que unas rápidas y energías operaciones de conjunto frías y pañosas, que acaben de una vez con estas luchas sordas que van debilitando de una manera lenta el vigor de las tropas.—Ali Selti.

El momento político

Los nuevos ministros.

Ayer marcharon a La Granja a prestar juramento los nuevos ministros de Estado, Gracia y Justicia e Instrucción, Sres. López Muñoz, Rodríguez de la Borbolla y Ruiz Jiménez. Les acompañaba el conde de Romanones.

Después de jurar emprendieron el regreso a Madrid, a donde llegaron a las tres de la tarde. Hoy inserta la «Gaceta» los Reales decretos de estos nombramientos.

Se cierran las Cortes.

Ayer firmó S. M. el Rey el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes. Hoy aparecerá también en la «Gaceta».

Del cine de la vida

El Misterio de Belmont.

Anteanoche se reunieron en La Huerta unos cuantos amigos y amigas, para celebrar como hoy se celebran estas cosas (quiero decir con esto que comieron y bebieron), la publicación de un libro que con el título de «Belmonte el misterioso» ha publicado Gómez Hidalgo y Marín.

El verdadero, el auténtico héroe de la fiesta, no pudo asistir porque el día anterior le faltó muy poco para que le acabara de romper el bautismo un mortaco (se dice así) en el circo de la carretera de Aragón, como dicen algunos revisteros bien enterados.

Tengo curiosidad por leer el libro, aun cuando el ingenio de Gómez Hidalgo y el arte de Marín son una sólida garantía no sé por qué me parece que el libro va a ser un empujón, es mucho título el que le han puesto en la portada.

La mayor parte de las veces hay quien no se da cuenta exacta del verdadero valor y de la extensión de las palabras, y de ello tenemos un ejemplo notabilísimo, en lo que podríamos llamar «literatura turúmaca», es (si me permiten pasar lo de literatura), la que emplean los revisteros de toros al dar cuenta de las «fañas» perpetradas por sus ídolos; asombra la rica variedad de los adjetivos que emplean y la facilidad con que componen y descomponen palabras, todo sin perjuicio de a pesar de todo, hablar o escribir muy melitadamente el castellano.

Se me ocurre una idea que brindo a algún revistero, que seguramente se haría de cuartos un «Diccionario de frases aplicadas al muy noble arte del torero», sería una mina, ¡lo que se vendería!

Pero volviendo a Belmonte; en el lecho del dolor escribió una carta a los del banquete en «La Huerta», que es un verdadero modelo en su clase; mas como todos éramos en el secreto, después de ver la cartita, que a la selecta concurrencia y a las dos de la madrugada, entre aplausos y vítores leyó «Corinto y Oro», todos habían sonreído, lamentándose que el buero de Belmonte, a más de buen torero, sea tan buen literato, porque la tal cartita tiene su mija de miga.

Vuelvo a repetir que tengo curiosidad por saber en dónde ha encontrado Gómez Hidalgo los misterios de Belmonte, y me temo que voy a quedarme con el deseo porque el autor no se ocupará de enviarnos un libro, y yo no he de comprarlo, con lo cual Belmonte el misterioso continuará siendo un misterio para mí, en lo que me parece que él ni yo habremos perdido nada; por lo pronto, quien ha salido ganando es el editor del libro y por carambalo el dueño de La Huerta, y van a vivir.

J. MARTIN RUIZ

LA RACHA

Embarranca la «Nautilus»

(POR TELÉGRAFO) CADIZ, 14.—Cerca de Santi Petri embarrancó ayer en un lecho arenoso la corbeta escuela de guardias marinas, la «Nautilus».

De este puerto salieron varios vapores en su auxilio; el cañonero «Laya» se aproximó a la corbeta logrando remolcarla y dejarla continuar su viaje.

El accidente no tiene relativamente importancia por haber encallado en arena.

La opinión, intranquila por la varadura del «Concha», añadió toda la fantasía sobre este otro desagradable incidente que creyó también de desastrosas proporciones.—C.

NOTICIAS

Aviación militar.

VALLADOLID, 13.—El capitán Alonso, a las cinco de la mañana, realizó dos vuelos, evolucionando a una altura de 1.500 metros.

El capitán fué acompañado en uno de los vuelos por el general Andino.

En otros le acompañó el oficial de Intendencia Sr. Peña y el oficial de infantería Sr. Belled.

Teniente herido.

En el Concurso hípico que se celebró ayer tarde en el Hipódromo, se cayó del caballo que montaba el teniente del regimiento de Albuera D. Federico Ojando.

Sufrió fuerte conmoción cerebral y contusiones en los brazos.

Academias.

En la Academia de Ingenieros se han presentado 535 instancias para 30 plazas, y en la de Intendencia, 550 para 25.

comprarlo, con lo cual Belmonte el misterioso continuará siendo un misterio para mí, en lo que me parece que él ni yo habremos perdido nada; por lo pronto, quien ha salido ganando es el editor del libro y por carambalo el dueño de La Huerta, y van a vivir.

J. MARTIN RUIZ

LA RACHA

Embarranca la «Nautilus»

(POR TELÉGRAFO) CADIZ, 14.—Cerca de Santi Petri embarrancó ayer en un lecho arenoso la corbeta escuela de guardias marinas, la «Nautilus».

De este puerto salieron varios vapores en su auxilio; el cañonero «Laya» se aproximó a la corbeta logrando remolcarla y dejarla continuar su viaje.

El accidente no tiene relativamente importancia por haber encallado en arena.

La opinión, intranquila por la varadura del «Concha», añadió toda la fantasía sobre este otro desagradable incidente que creyó también de desastrosas proporciones.—C.

NOTICIAS

Aviación militar.

VALLADOLID, 13.—El capitán Alonso, a las cinco de la mañana, realizó dos vuelos, evolucionando a una altura de 1.500 metros.

El capitán fué acompañado en uno de los vuelos por el general Andino.

En otros le acompañó el oficial de Intendencia Sr. Peña y el oficial de infantería Sr. Belled.

Teniente herido.

En el Concurso hípico que se celebró ayer tarde en el Hipódromo, se cayó del caballo que montaba el teniente del regimiento de Albuera D. Federico Ojando.

Sufrió fuerte conmoción cerebral y contusiones en los brazos.

Academias.

En la Academia de Ingenieros se han presentado 535 instancias para 30 plazas, y en la de Intendencia, 550 para 25.

Han solicitado ser destinados a las fuerzas regulares indígenas, el sargento D. Carlos Bussy Cornelio y los cabos José Sánchez, Diego Ruiz, Ramón Delgado, Pedro Mendoza, Lucas Nallo, Francisco Alcaide, José Ayala, Miguel Gineá, Agustín Medina, José Iglesias y Anastasio Castillo.

Extranjero

(POR TELÉGRAFO)

Ascensos en el Ejército francés.

PARIS, 13.—La Cámara de los diputados, a pesar de la oposición de los socialistas, aprobó por aclamación un proyecto autorizando el ascenso a tenientes segundos en el próximo mes de Agosto y Enero de 1914, respectivamente, de los alumnos de segundo y primer año de la Escuela especial de Saint-Cyr.

Estos ascensos tienen por objeto suplir la escasez de tenientes primeros y segundos.

En favor de la paz.

BERLIN, 13.—Ha sido convocado el Consejo de ministros para celebrar una reunión extraordinaria con objeto de tratar del conflicto pendiente entre Serbia y Bulgaria.

La mayor parte de Europa se ha puesto al lado de Rusia, con el fin de oponerse a que la guerra vuelva a reanudarse.

Serbia y Bulgaria se han adherido a la petición de reducir sus fuerzas en activo.

Accidente en Melilla

Un sargento herido.

MELILLA, 13.—En el avance de San Juan de las Minas, ha ocurrido un sensible accidente.

El sargento del regimiento de Africa, D. Antonio Marichábal de Sandoval, hallándose euaminando una pistola, tuvo la desgracia de que se le disparase el arma, atravesándole el proyectil la pierna izquierda por cerca de la rodilla.

Al ruido de la detonación, acudieron varios soldados, que trasladaron al sargento Marichábal a la enfermería, en donde se le prestaron los primeros auxilios.

En el tren de la Compañía española se le trasladó a la plaza, ingresando en el Hospital D. César.

Por fortuna la lesión no reviste la gravedad que se creyó en un principio.

Mucho celebraremos que así sea.

Disposiciones oficiales

Marina

Maquinistas.

Han sido destinados a El Ferrol el maquinista mayor de segunda D. Enrique Rivas, el primer maquinista D. Saturnino Uriarte y los segundos D. Francisco Llorea y D. Antonio Vázquez Monreal.

Contramaestros.

Se ha aprobado el anticipo de licencia concedido al segundo contramaestre D. Marcelino Leiva.

Al cerrar la edición.

(ULTIMOS TELEGRAMAS OFICIALES)

Sin novedad en Ceuta.

CEUTA, 14, a las 3,30. Comandante general y ministro de la Guerra.

Sin novedad campamento principal y posiciones. Llegó a Tetuán batallón Serrallo y salió de Ceuta el grupo de Artillería de Montaña.

Tranquilidad en Larache.

LARACHE (recibido a las 4,25 de hoy). Teniente coronel jefe E. M. y Ministro Guerra.

Sin novedad durante las veinticuatro últimas horas. Comandante general pernocta en Arcila.

DESMINTIENDO INFUNDIOS

Los reclutas de cuota.

Algunos periódicos comentan con gran desconfianza lo referente al licenciamiento de parte de los reclutas de cuota.

En efecto, han sido licenciados aquellos que estaban obligados por la ley a servir tres meses, que día por día han pasado en el cuartel, incluso descontándose aquellos que por enfermedad u otras causas dejaron de asistir a los cursos de instrucción.

Sólo éstos han sido licenciados; pero los que están obligados, por razón de la cuota que pagaron, a servir cinco meses, estarán este tiempo en filas, día por día, como los anteriores.

Como se ve, no hay desigualdad ni favoritismo; no hay más que la interpretación de lo que ordena la ley.

Prueba inconcusa de esto, es que en los seis batallones de Cazadores, que fueron desde Madrid a Ceuta y a Larache, hay gran número de los soldados llamados de cuota, que allí corren los riesgos y penalidades que los demás.

El general Luque y los periodistas.

Esta mañana fueron recibidos por el general Luque los redactores que hacen su información en el Palacio de Buenavista.

El ministro protestó de las versiones que hacen circular algunos periódicos respecto a las reclutas de cuota: de todo esto no hay más que cuanto expresamos en el anterior suelto.

Estas campañas, cuya intención es bien conocida, son altamente perjudiciales: contribuyen a alarmar la opinión injustificadamente y a reír entusiasmos.

Refiriéndose luego a los rumores que se hacen circular para alarmar a la opinión, comentó el que ayer pusieron en juego, anunciando la muerte del coronel Silvestre.

Debe tomarse con cierta discreción estas notas pesimistas.

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.)

Profesorado.

Nombrando ayudante de profesor de plantilla en la Academia de Infantería al primer teniente D. Luis Balanzat.

Anunciando dos vacantes de comandante profesor en la Academia de Caballería.

Matrimonios.

Concediendo real licencia para contraerlo al teniente de la Guardia civil D. Tomás Buiza, al de Carabineros D. Manuel Ochoa, al oficial primero de Oficinas militares D. Casimiro Iglesias.

Invalidos.

Se concede ingreso en dicho Cuerpo al comandante de infantería D. Leopoldo Sánchez y D. Juan Bautista.

Licencia.

Se le concede para el extranjero al coronel de Invalidos D. Emilio Pérez, absteniéndose de concederla al Sr. D. Juan Bautista.

Cruces.

Se le concede cruz roja pensionada de 750 pesetas mensuales al sargento de Infantería D. Francisco Gómez, y una de 250 pesetas al soldado D. Pedro Rodríguez.

Vuelta a activo.

Se le concede la vuelta a activo al veterario mayor D. Luis Mandilla.

Retiros.

Se le concede al subinspector médico segundo D. Antonio Pajols; teniente coronel de Caballería D. Manuel Díez y heraldo de primera D. José Robledo.

Gratificaciones.

Se dispone que la gratificación de 480 pesetas se abonen a los músicos mayores al cumplir diez años de efectividad en el empleo mayor de primera.

OTRAS NOTICIAS

Vista en el Supremo.

El viernes de la semana próxima se verá en la Sala de marina del Consejo Supremo, la causa instruida contra el marino Manuel Castro González, por acumulación de faltas.

Escuela militar.

El capitán general de la región ha autorizado la apertura y aprobado el reglamento de una Escuela militar en el Frontón Beti-Jai.

El profesorado está constituido por jefes y oficiales de la guarnición.

Visitas al ministro.

Esta mañana visitaron al ministro de la Guerra los generales Weyler, Bazán, Esteban, Cascajares y ex ministro Sr. Arias de Miranda.

También recibió a una comisión de la Asociación «Progreso de las Ciencias», presidida por el general Bancis y Sr. Torres Quevedo.

NORRA

(HISTORIA DE UNOS AMORES)

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR

Mr. Louis Enault

Cuando los dos hombres se hubieron retirado a una especie de salón situado en el único piso de la casa, Norra salió de la cabaña y fué a sentarse a orillas del lago como para un mensaje por entero a sus pensamientos.

Hacia ya algunos instantes que estaba allí, cuando oyó a lo lejos el sonido *leer*, instrumento músico bastante parecido a la trompa de los Alpes, muy en uso entre los pastores de los *sabers*, y cuyo sonido es a la vez más penetrante y no menos dulce que el de la trompa inglesa.

Parecía un concierto rústico que encantaba el silencio y que era repetido a porfía por los ecos de la montaña.

Enrick, agitado por mil pensamientos, y que lo mismo que Norra no sentía necesidad alguna de dormir, oyó en lontananza los sonidos de aquella melodía a la vez salvaje y encantadora.

Se levantó sin meter ruido, y pasando por delante de su compañero, abrumado de cansancio, menos poético que él, y que dormía a pierna suelta, se lanzó al campo.

Su cabeza se abrasaba; las paredes de la cabaña le ahogaban y le faltaba el aire en el reducido aposento; vagó a la aventura por los alrededores, yendo al encuentro de la música que se acercaba a él.

La encontró, y como esos chicos que siguen a la banda de un regimiento que pasa por las calles, acompañó a los dos pastores que se respondían mutuamente por medio de notas alternadas.

Volvió al redil, y le llevaron así, al sonido de la música, hacia el lago, junto al cual había ido Norra a buscar el reposo y a disfrutar de la frescura de la noche.

La vio desde lejos, sin conocer precisamente el pronto la forma indecisa y vaga de su amiga, medio oculta bajo los anchos pliegues de su capucha.

Norra, sentada sobre el tronco caído de un árbol cuyas raíces estaban descubiertas y cuyas plateadas hojas llegaban a bañarse en las aguas del lago, tenía una de esas posturas que un escultor desearía encontrar para expresar el dolor del abandono.

La contempló un momento desde lejos, como si hubiese vacilado para acercarse a ella.

¡Ah! No sabía, por ventura, que su presencia, lejos de consolarla, acaso no haría sino dar nuevo pábulo a su dolor?

Sin embargo, a aquella compasión profunda y dulce sucedió muy luego un sentimiento más áspero; el hombre quiso beber aquellas lágrimas que por el corrían.

Así, pues, dió vuelta al lago, sin hacer caso del sendero, caminando sobre el musgo que amortiguaba el ruido de sus pasos.

Sin que la lapona le viera, llegó junto a ella y la tocó levemente en el hombro.

Norra no necesitó volverse para adivinar su presencia, y sin hablar se apartó un poco y le dejó sitio a su lado, en el tronco del árbol.

Enrick se sentó, cogió su mano, y a pesar de su resistencia apartó el capuchón con que se había cubierto la cabeza.

Entonces vió su rostro bañado en llanto y murmuró: —¡Oh, Norra!

Esto fué lo único que tuvo fuerzas para decirle, porque le faltaba la voz y ya no encontraba palabras para expresar sus tumultuosos pensamientos.

No se había hecho ilusiones acerca de la tristeza de su compañera; hacía mucho tiempo que conocía los poderosos vínculos que la unían con él; había visto la extrema alegría que sentía cada vez que el destino, burlándose en cierto modo de sus propósitos, los había vuelto a unir a pesar de todo.

Pero nunca se había encontrado en presencia de tal dolor.

Aún antes de que Enrick pronunciase una palabra, Norra se pasó la mano por la cara y por los ojos; con suprema energía comprimió los impetuosos latidos de su corazón, y a fuerza de violentarse, por decirlo así, reconquistó su serenidad; sus mejillas húmedas y su pecho conmovido eran lo único que podía revelar lo que acababa de pasar en ella.

Enrick quedó tan sorprendido con aquella metamorfosis repentina, que durante algunos minutos permaneció silencioso.

—Norra—dijo por fin—, hénos aquí en el término de nuestro viaje y vamos a separarnos.

—Lo sé muy bien, Enrick.

—Lo que no sabes, niña querida, lo que nunca sabrás— continuó diciendo y animándose acaso más de lo hubiera querido—, es el recuerdo tierno y profundo que siempre

Nuestras zonas de Marruecos

Con mucha razón nuestro colega El Ejército Español, recordaba en un notable artículo lo que sigue: «Pocos días hace, y exponiendo ante la Sociedad Geográfica sus impresiones sobre el último y reciente viaje realizado por Marruecos, el ilustre africanista, teniente coronel de Infantería, D. Emilio Bonelli, se lamentaba, y con justificadísima razón, de que al dictarse las instrucciones para el ejercicio de nuestra acción política en la zona española del Sur del Imperio, no se haya determinado la diferencia de régimen que debe existir entre los territorios imperiales que España ha de regir de acuerdo con el Maghzen con arreglo al tratado franco-español de 27 de Noviembre último, y los que a España pertenecen en plena soberanía y a los que no puede ni debe alcanzar la influencia política del Sultán por no pertenecer a los dominios imperiales. Poco se ha hablado y se ha escrito, en verdad, acerca de estos dos distintos caracteres, de los territorios que constituyen nuestra zona meridional de Marruecos, porque la cuestión marroquí, de capitalísima importancia nacional, todo el interés debido, y desconoce las esenciales diferencias que para nuestro régimen existe entre unos y otros territorios; pero la acción oficial está obligada a fundarse en los preceptos legales contenidos en el aludido Tratado, y no se concibe cómo el ministro de Estado no se ha apresurado a distinguir en sus instrucciones el régimen que debe aplicarse a los territorios comprendidos en los dominios del Sultán, del que corresponde a las comarcas que nada de común tienen con el Imperio y a las que a España se ha reconocido plena libertad de acción. Conviene que la opinión pública se dé exacta cuenta del distinto carácter que para el desarrollo de nuestra acción africana ofrecen unos y otros territorios, pues en los primeros ha de ejercer España el protectorado y no el dominio, y en los segundos debe ejercer la plena soberanía sin intervención alguna efectiva ni nominal del Emperador de Marruecos. Sabido es, porque diferentes veces hemos detallado en estas columnas las delimitaciones de nuestras zonas del Norte y del Sur del Imperio, que esta última está comprendida entre la vagnada del río Draa, al Norte; el meridiano 11° Oeste de París, al Este; el paralelo 26° de latitud Norte, al Sur, y al mar Atlántico, al Oeste. Esta zona abarca una extensión superficial de 95.000 kilómetros cuadrados, y linda, por el Sur, con la posesión española de Río de Oro, cuyo dominio fué reconocido a España por el Tratado de París de 1900. La zona a que nos referimos, por haberse totalmente situada al Sur del río Draa, límite meridional de Marruecos, según todos los geógrafos e historiadores, no debió ser comprendida entre los territorios imperiales que han sido objeto del reparto entre Francia y España para los efectos del protectorado. Los mismos Soberanos marroquíes eludieron siempre el llevar al Sur del citado río el ejercicio de su autoridad, y jamás quisieron comprender entre los dominios del Imperio los territorios que se extienden a la orilla izquierda de este río, hasta el punto de que al negociarse en 1767 el Tratado de comercio hispanomarroquí entre el embajador del Rey de España y el Emperador de Marruecos, éste se negó a conceder la reinstalación de Santa Cruz de Mar Pequeña, por no poderse hacer responsable de los accidentes y desgracias que sucedieran, A CAUSA DE NO LLEGAR ALLÍ SUS DOMINIOS (Artículo 18 de dicho tratado.) Lo que hay es que a las naciones europeas interesadas en el problema marroquí, convenía que esta región tan inmediata a los límites del Imperio no quedara a disposición del primer país que quisiera ocuparla como posición estratégica para las eventualidades futuras, y una parte de ella fué reconocida como de dominio del Sur de Marruecos, ya que a los Sultanes no convenía considerarla como dominio político y administrativo. He aquí por qué, cuando se negoció el tratado franco-español de 1900, se señaló a la posición de Río de Oro, adjudicada a España, el Cabo Bojador y el paralelo 26° latitud Norte, como límite septentrional, en vez

de llevarlo, como parecía lógico y debió hacerse, hasta la orilla del Draa. Aun así, el territorio considerado como del dominio civil de Marruecos, sólo se extiende desde la orilla izquierda del Draa hasta el paralelo 27°40' de latitud Norte, para dejar dentro de él el Cabo Juby que Inglaterra no quería fuese ocupado por ninguna Nación. Pero el resto de la región entre este paralelo y el 26° de latitud Norte, límite septentrional de nuestra posesión de Río de Oro, ó sea entre Cabo Juby y Cabo Bojador, permaneció siempre absolutamente independiente de la autoridad del Sultán y ajeno por completo al dominio del Imperio. Tanto es así, que ya en el Tratado secreto franco español de 1904 figuraba el artículo 6°, en el cual se establecía que el Gobierno de la República francesa reconocía a España plena libertad de acción en la zona comprendida entre los paralelos 26° y 27°40' de latitud Norte, SITUADA FUERA DEL TERRITORIO MARROQUÍ. El Tratado definitivo de 27 de Noviembre de 1912, estipulada en el último párrafo del artículo 2.º que al Sur del paralelo 27°40' de latitud Norte, continuarán siendo aplicables los artículos 5º y 6º del Convenio de 3 de Octubre de 1904. Es decir, que está fuera de toda controversia que el territorio que se extiende entre los paralelos 26° y 27°40' de latitud Norte, no pertenece a Marruecos y que en él puede disfrutar España de plena libertad de acción sin sujetarse, por lo tanto, a los preceptos contenidos respecto al ejercicio del protectorado en el resto de las zonas reconocidas a la influencia española. Este territorio que hay que considerar desde luego, y sin escrúpulo de ningún género, de exclusivo dominio español en plena soberanía, abarca una extensión superficial aproximada de 60.000 kilómetros cuadrados, para cuyo régimen político-militar hay que dictar instrucciones concretas sin atenerse para nada a las prescripciones del Tratado de 1912. Por razones distintas se encuentra en igual caso el territorio de Ifni, cuyos límites se detallan en el art. 3.º del Tratado referido. Este territorio, que ha venido a sustituir, mediante más de tres siglos de continuadas gestiones diplomáticas, a la antigua posesión española de Santa Cruz de Mar Pequeña, fué ya cedido a España, aunque sin concretar su situación, por el artículo 3.º del Tratado de Wad Ras de 1860, y confirmada su cesión por el Tratado de Comercio hispanomarroquí de 1861. Su situación fué fijada en 1878 por una Comisión mixta de delegados españoles y marroquíes y su entrega a España fué acordada por el convenio hispanomarroquí de 1910. El Tratado francoespañol de 1912 concreta con exactitud sus límites; pero en todo caso se trata de un territorio cuya propiedad fué cedida en plena soberanía a España por el Emperador de Marruecos, territorio rico, aunque su extensión no excede de 2.500 kilómetros cuadrados, y cuyo régimen no debe sujetarse a las restricciones y requisitos que el Tratado francoespañol impone para los demás territorios de influencia española y en los que, por pertenecer a los dominios imperiales, España ha de ejercer funciones solamente de protectorado. Para este territorio de Ifni, así como para toda la extensa zona comprendida entre los paralelos 26° y 27°40', latitud Norte, nada se ha legislado en particular; y como no les son aplicables las instrucciones recientemente dictadas por el Ministerio de Estado, aquellos territorios están privados de la acción que a la soberanía española corresponde ejercer. Esta incomprendible omisión justifica en absoluto las consideraciones que ante la Sociedad Geográfica exponía recientemente el ilustre africanista Sr. Bonelli; consideraciones que debe apresurarse a tomar en cuenta el ministro de Estado para dictar las disposiciones que han de servir de fundamento para nuestra directa acción en aquellas latitudes. Casas económicas Oportunamente recibimos, con mucho agrado, un ejemplar del proyecto de «Casas económicas». Del estudio hecho, resulta dicho proyecto, de utilidad pública y sobre todo, beneficioso para las clases proletarias, que son las más necesitadas de protección. Su autor, D. José Curbelo, merece todas nuestras felicitaciones por su interesante trabajo.

DE ACTUALIDAD

Nos permitimos recomendar encarecidamente a nuestros compañeros la lectura de esta reseña que pone de manifiesto las propiedades terapéuticas y la composición química, así como la dosimetría con que sus componentes se hallan unidos de una preparación medicinal, racional, para combatir con resultado satisfactorio, las afecciones gastro-intestinales. Esta preparación está compuesta a base de Kola, Cocaina, Pepsina, Pancreatina, Hierro, Estrigina y Bismuto en forma líquida. Se sabe perfectamente que la Kola es un Tónico de primera magnitud; que sin ser irritante, da fuerza, vigor y energía al debilitado organismo. Sábese además, que la Cocaina en dosis pequeñas, no sólo es un sedante gástrico, un alimento nervino que insinúa la sensación del hambre y la sed, sino que, robusteciendo al individuo, aumenta sus fuerzas, da a sus miembros y le pone en condiciones de realizar largas y penosas marchas sin sentir cansancio; ejecuta movimientos y esfuerzos que no están en armonía con la debilidad del que los verifica. No se ignora que la Pepsina es el digestivo por excelencia de las sustancias albuminosas; en una palabra, de los alimentos proteicos, y que la Pancreatina, además de completar con la bilis la emulsión de las grasas, tiene la acción especial de seguir actuando sobre los ácidos para transformarlos en destrina primero, y en glucosa ó azúcar después, que es como son absorbidos y propios para la nutrición. Y no se desconoce, por último, los efectos del Bismuto, por ser el obligado remedio de la mayor parte, ya que no de todas las afecciones gastro-intestinales; pues según un célebre doctor alemán, es el verdadero opio del estómago. Todos ustedes conocen también las demás cualidades de los demás componentes que para no cansarlos no expongo, y que son las de el Hierro y la Estrigina, tónicas y reconstituyentes unas, y estimulantes y reparadoras otras. Con estos medicamentos químicamente puros, y en dosis convenientes, hemos preparado esta composición, y no tenemos inconveniente en afirmar y AFIRMAMOS, que es superior a todos los hasta ahora conocidos, como Tónico, Sedante, Antigastrálgico, digestivo y Eupéptico, y por tanto, el que mejor llena las indicaciones para la curación pronta y radical de las enfermedades del Estómago, Intestinos e Hígado, por crónicas y rebeldes que hayan sido a los tratamientos anteriores. Produce maravillosos resultados este preparado en los desarreglos digestivos de los convalécidos, y de los efectos de enfermedades del pulmón (Tisicos); en los desórdenes provocados por el estreñimiento tenaz en la dispepsia flatulenta ó con atonía gástrica, atonía ó dilatación del estómago, estomatitis catarral, gastritis y enteritis crónicas; efectos las más veces de excesos en las comidas y bebidas, úlceras del estómago, etc. etc., y como estas y otras enfermedades del estómago tienen por síntomas así como las del intestino e hígado, sensación de plenitud y peso en el estómago, dolor más ó menos intenso en el mismo; sed, repugnancia a los alimentos; eructos, regurgitaciones ácidas (accedias), ardores de garganta (pirosis), expulsión de gases con olor más ó menos fétido; lengua sucia, cubierta de una capa blanquecina, gris ó amarillenta; punta y bordes rojos; mal gusto de boca, seca ó llena de saliva clara; glerosa é insípida; vértigos, mareos, náuseas, vómitos, flatulencia con hinchazón de vientre; ruido de tripas, dolores intestinales, ya continuos ó en forma de cólicos; color pálido ó amarillento de la piel; debilidad y enflaquecimientos generales; postración de fuerzas; abatimiento moral con ideas melancólicas; irritabilidad excesiva de los nervios con propensión a enfadarse por causas insignificantes; insomnio por mala digestión, etc., etc. Es evidente que cura todo esto, que como hemos dicho, no son enfermedades, sino síntomas; efectos derivados de las enfermedades del estómago, intestinos e hígado, que es donde tienen su origen. Esta preparación por la que tenemos grandísimo interés y compartimos a nuestros distinguidos compañeros la ensayen, en la confianza que conseguirán los efectos que se propongan, es la conocida con el nombre de Elixir Vida Estomacal del Dr. Sacristán, que se encuentra en todas las farmacias, al precio de 3'50 botella. Su autor y preparador tiene sumo gusto en significar a cuantos médicos lo deseen que les remitirá las pruebas que precisen dirigiéndose a su laboratorio, Calle de La Montera, número 4, Madrid.

Las confesiones de un pobre hombre

Me enorgullezco mucho de tener el alma como una gran arpa capaz de producir todos los sonidos y todas las melodías, y sin embargo, que nadie suponga ni adivine en mí este tesoro. Me gusta ser avaro de lo que tan caro me cuesta. El día que mis intenciones y mis sentimientos se descubran, yo seré humillado y escarnecido; se dirá de mí todo lo contrario de lo que se ha dicho de Oscar Wilde, en Inglaterra, y de Benavente, en España; pero, aún diciéndose esto, se me imputarían casos de fetichismo y de masoquismo, de los cuales no se puede hablar sin haber hecho antes la disección moral del individuo que los ha concebido. La Ciencia, en este punto concreto, no ha hecho más que servir de alcahueta a lo que llaman los modernos fariseos buenas costumbres. Me indigna leer todos esos libritos que tratan de afrodisiología en tono doctoral y sentencioso. Su único valor está en que hallaron una serie de palabras para clasificar conjuntamente los múltiples aspectos de las diferentes psicopatías sexuales. Donde se demuestra la grande hipocresía de esa Moral vieja y sucia, llena de contradicciones y de crímenes inconfesables, es al tratar del exhibicionismo. Por virtud de las modas actuales, las mujeres lucen toda la majestad de su línea; los escotes y las mangas hasta la mitad del brazo son una excitación sexual con todos los caracteres de lo pornográfico. De ello a nadie se le ocurre protestar, sin exponerse a hacer el ridículo, y las señoras abusan sagazmente, alevosamente de la tolerancia que se las dispensa. Y estas mujeres, estas esposas, estas hermanas nuestras que han formado el substrato de lascivia que roe nuestras entrañas; estas mujeres sugeridoras de todas las hipocresías y parestesias sexuales, no toleran que una mujer como la Bianca Stela nos ofrende sin orgullo, pero con una sabia y prudente delección, la escultura viva de su carne excoelentísima, en la que un blanco manchado de ocre claro aleja todo innoble apetito bestial. Yo no me atrevo a decir que el vermellón ó el carmin, mezclado con el amarillo, puedan ser la síntesis de nuestra psicofisiología; más hay una serie de detalles en las costumbres españolas que me inducen a creerlo. Así, pues, nada tiene de extraño que estas cuestiones de estética de los colores no hayan sido apreciadas por un pueblo tan evidentemente incomprensivo, en el que las leyes de herencia parecen perpetuarse a través de veinte generaciones sucesivas. Abomino todas las degeneraciones de carácter criminal. Tengo una conciencia que no es capaz de convivir con las monstruosidades de los destripadores de mujeres; cada día me siento más lejos de la bixsexualidad y de la inversión; pero volviendo y revolviendo la vista en torno mío, considerando las actitudes y los gestos de esos infinitos hombres que marchan sobrecitados y sobrealzados tras de las mujeres a la hora del crepúsculo mensajero de la noche y de su obscuridad propicia, no puedo por menos que exclamar: —¡El que esté limpio de pecado que arroje la primera piedra. Si la experiencia de El diablo cojuelo pudiera tener realidad y levantáramos los techos de las alcobas donde se refugian los matrimonios santificados y legalizados, ¡qué de sabrosos comentarios íbamos a poner al margen de las familias más honestas!

Espectáculos para hoy

COMEDIA.—(Compañía de varietés).—A las 9 y 11.30.—Chiffonette, Mimi Fritz, Fatmé y Ocho Scotts, Las Castillas, La Argentina y otras atracciones. APOLO.—A las 7 y 11.30.—Barbarroja.—A las 10.15.—Las musas latinas y La alegría del amor. ESLAVA.—A las 7.—Cinematógrafo y El ratón. A las 10, El que paga descansa.—La gran noche y La fresa. ZARZUELA.—A las 10 y 11.30.—Cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de los hermanos Gómez, María Esparzo, Mary-Tito, Julia Bonelli, Celia Belmor, María Luisa Labal y Adolina Lulú. COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 7.—El bueno de Guzmán.—10.30.—El bueno de Guzmán.—11.45.—La última película. PARIH.—A las 9 y 11.2.—Gran función tomados parte todos los actores y excoelentísimos de la compañía de cine que dirige William Pariah. NOVEDADES.—A las 7. Los hombres de genio.—La canción del trabajo.—El rata primero.—Los hombres de genio. MARTÍN.—De 5.35 a 8.30. Gran sesión de cinematógrafo.—Gran éxito: El Trio Obiol a la muñeca mecánica. Gran éxito: El gran danzante Don Teribio, La Gitanilla y Guerrito, la sensacional película de mosqueteros El Conquistador.—De 9.35 a 12.30. Sección de cinematógrafo. La interesante cinta el rayo, el gran danzante Don Teribio y el muy aplaudido Trio Obiol. SALON REGIO (plaza de España).—Cinematógrafo.—Maravillosas escenas animadas.—Sesiones continuas de 4 a 12.30.—Jueves, martes y viernes funciones populares. SALON MADRID.—A las 5 y 11.4 y a las 10, sesiones de cinematógrafo. Nuevo programa diario.—A las 6 y 11.2, gran moda; selecto programa de cinematógrafo y variedades.—A las 10.34 y 11.34, cinematógrafo y variedades, con todas las atracciones del programa; gran éxito de la Ideal Chelito. TRIANON PALACE (Alcalá 20).—Sección única de cinematógrafo, de 5 a 8.30 de la tarde.—A las 10 y 11.45, grandes atracciones de variedades: Lisseto, La Bibaina, Pope Medino, Revelita y Colbert y célebre María Campi. PETIT PALAIS.—Desde las cinco.—Variado repertorio y estreno de películas. SALÓN DORÉ (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Días laborables, sección única, de 4 de la tarde a 12 y 11.2 de la noche: días festivos, por sesiones, desde las 3 de la tarde.—Gran éxito de sensacionales cintas de largo metraje.—Este salón no anuncia el título de las películas; pero diariamente van seis estrenos.—Precios inverosímiles.

LA BOLSA

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Dia 12, Dia 13. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, Al contado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Bancos y Sociedades, and Otros valores.

Exposición de F. Galván

Y tan expuesto. Está expuesto a todo menos a hacer el ridículo, porque ya lo ha hecho al presentarse al público con ese arte de confitería y de tarjeta postal que tan habilidosamente cultiva. Es la marquetaría aplicada a la caricatura personal. El autor coge una plancha de madera, traza con lápiz la silueta de un hombre y la recorta. Después la pinta y la adhiere a un trozo de madera blanca, adornado con aplicaciones de metal, compradas por diez céntimos en la ferretería más próxima. Este arte es importado de Inglaterra; gusto inglés, frívolo, desprovisto de sentimentalismo. A veces el dibujante viste de tela sus muñecos, y les pone debajo de los pies un pedazo de raso simulando una alfombra. Lo mismo se le hubiera ocurrido a una colegiala de las Ursulinas ó de las Comendadoras. Junto a las siluetas sin gracia y sin malicia, sin ingenio, hay siempre una maceta con un arbolito enano ó una palma. ¡Qué monada! Yo, siempre que veo estas cosas, pienso en aquello de Figaro: «maneras de vivir que no dan para vivir». Lo más triste y lo más doloroso del caso de que estos señores que se llaman humoristas, tomen la vida en serio con tal bagaje artístico y, a lo mejor, se crean hombres de talento a quienes se les posterga. ¡Lastima que el Sr. Galván no haya ido a la Exposición de Industrias Artísticas! Allí tenía asegurada una medalla, la que se ha llevado Villega Brieva.

